

**Szerkesztőség:**

Rimaszombat, Pokorágyi-utca  
1-ső szám. — Ide intézendő a  
lap szellemi részét érdeklő  
minden közlemény és levelezés

Rélytelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

**MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.**

**Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Pokorágyi-utca  
1. szám a. a. könyvnyomdában.  
— Ide intézendők a kiadó hiva-  
talt illető előfizetés, hirdet-  
mény, nyiltér és egyéb felszó-  
lalások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasábos petisor tér-  
fogata . . . . . 12 fillér.  
**Bélyegdíj** minden beiktatás  
után . . . . . 60 fillér.

**Nyiltér:**

Egy sor . . . . . 40 fillér.

**Előfizetést elfogad** a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezélszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

### Uj keresetforrás.

A rohamosan haladó világban ma-holnap oda jutunk, hogy az emberi munkaerő elveszti jelentőségét. A gyárak minden térről leszorítják az embert. Gépekkel szántanak, aratnak, csépelnek, gépekkel varrnak, mosnak, gépekkel vágják a fát, — de míg a gépekkel időt és költséget kímélnek, az emberek millióinak szájából kiveszik a betevő falatot. A csizmadiának kézi munkája nem ad biztos kenyeret, — a kalaposok, fésűsök, vargák, szabók, ha meg akarnak élni, gyárak bizományosaivá lesznek, mert a mai kornak alig van oly productuma, mely nem a gépek segítségével jön létre.

Ez szüli a szocializmust, kommunizmust, nihilizmust, a közel jövő ama rémeit, melyektől a némi vagyonnal bíró embernek előre borszók a háta. Ezért azoknak, akik szeretnek gondolkodni s az emberiség sorsát szívökön viselik, minden módot meg kell kísérelniök arra, hogy a keresetforrástól megfosztott emberiségnek új munkakört létesítsenek, megjelölve amaz irányokat, melyeken az emberi erő és munkakedv ismét a megélhetés forrása lehet.

Azelőtt a szegény embernek kenyeret adott a földművelés, kereskedelem, ipar, tudomány és művészet. A felvidék lakói az alföldre jártak aratni, csépelni, a városok iparos osztálya ellátott mindennel, a mire szükségünk volt, kereskedőink városról-városra vitték árucikkeiket s állandó foglalkozásuk állandó kenyeret biztosított számukra. Ma a felvidék szegény lakói a gépekkel dolgozó alföldeken nincs mit keressenek, iparosaink a gyárakkal nem versenyezhetnek, minek folytán ma-holnap oda kell jutnunk, hogy még a tudomány és művészetnek is nyeglének kell

lennie, hogy a megélhetés forrása legyen, le kell szállania arról az eszményi magaslatról, melyen az elmúlt idők művészei, bölcsei, tudósai jóformán megközelíthetetlenek valának.

Igaz ugyan, hogy még nem értük el azt a kort, melyet az Ember tragédiájának szerzője látnoki szemekkel a távol jövőből előnkbe tár, de lépésről-lépésre közeledünk feléje s már ma — addig míg nem késő — gondolkoznunk kell arról, hogy a tétlenségre váró emberi munkaerőnek megjelölhessük ama tét, melyen önmagát érvényesíthesse ott, ahol a gépek soha sem fogják az emberi erőt nélkülözhetővé tenni.

Kétségtelen, hogy ily tér létezik, csak meg kell találnunk.

Egyelőre nem mulaszthatjuk el felhívni közönségünk figyelmét egy hazánkban most lábadó, ugy szólván egészen új keresetforrásra, a *selyem tenyésztésre*. Egyszerű, könnyű és jövedelmező keresetforrás, mellyel gyermekek s erősebb munkára képtelen öregek foglalkozhatnak, melynek illusztrálására elég felemlitenünk azt, hogy Bács-Bodrog vármegyében a selyem termesztők összes keresete évenként meghaladja a 200 ezer frtot s a földművelésügyi miniszterium hivatalos kimutatása szerint 3 millió kétszáz ezer frtot fizetett ki 15 év alatt e vármegye gyermekeinek és öreg asszonyainak s ugyanezen idő alatt Temes-, Torontál- és Szerémvármegyék egy-egy millió forintot felül kerestek.

Nem bocsátkozhatunk ama módozatok ismeretetésébe, melyek szerint ez új keresetág nálunk is meghonosítható volna. Ez a községi tanítók feladata, kiknek e tekintetben jövőre hálás feladat kínálkozik, mert a selyem tenyésztés legfőbb kelleke, az eperfa, a gömörmezei talajban dusan tenyészik, csak az illető lakosságot kell rászok-

tatni e foglalkozásra, mely pár év alatt oly jövedelem forrássá válhatnék, melyet rendkívüli mértékben lehet fokozni.

Midőn ez új keresetforrásra felhívjuk községi tanítóink figyelmét, nem mulaszthatjuk el ide ígatni Széchenyi István grófnak még 1840-ben a „Selyemről“ irt eme böles szavait:

„Kimeríthetetlen mennyiségű szederfák (eperfák) ültetése, ápolása hazai kötelesség, ha kötelesség a honi gazdagulás s ekkép a nemzeti erő minden s még legkisebb forrását is megnyitni s csak egyik mezejét a hazai iparnak parlagon hagyni bűn, s ha kötelesség mindenek előtt oly tárgyat mozdítani elő, melynek haszna nem egyes kiváltságokra háramlik egyedül, hanem jótékony-sága, mint a napsugár mindenkit egyenlően érint. Legyen csak elég szederfa (eperfa) levél, a többi bizonyosan el nem marad.

### Baksay István.

Magyarország legidősebb tanára, Baksay István kir. tanácsos, f. év szept. 1-től nyugalomba vonult. Ötvenkét évvel ezelőtt fejezte be tanulmányait a sárospataki ref. főiskolában s az akkor huszonkét éves ifju — bár lelkében nem érlelődött meg a szándék arra, hogy egész életét a tanári katetrában töltse el — a rimaszombati ref. egyháztanács meghívására elfogadta az itteni ref. algimnázium igazgatóságát s ez idő óta, több mint egy félszázadon át, a tanári szék-től soha meg nem vállott. E hosszú idő alatt részt vett több generáció nevelésben s ma a közéletnek nem egy kiváló férfja emlékszik hálásan egykori professorának mélyen lelkébe tapadó tanításaira. De Baksay István nem csak a gimnáziumban — melynek jóformán csecsemő korá-

## T Á R C Z A.

### Két dal.

I.

Borús, sötét a láthatár,  
Borongó éjjelen  
Vihar üvölt, zúgó vihar,  
A messze tengeren. —

Zajongva kél az áradat,  
Míg habra hab tolul:  
Vakító fény sugar lövell  
A barna ég alul. —

Vándorhajót emel, ragad  
A habhullám tova.  
Ádáz a harc, az elemek  
Csatája, ostroma. —

Magasbra, mind magasbra hág, —  
Majd zúgva szétterül. —  
Vándorhajó fel-fel bukik  
Meg újra elmerül. —

Én lelkem az a tengerár. —  
Hullámtakarta mély. —  
Kelő vihar, zúgó vihar  
Benne a szenvedély. —

Reményem a vándorhajó,  
Kínsekkel oly teli. —  
Mozdul a hab, a fergeteg  
Hajómat széttéri.

II.

Lágyan suhan az esti szellő. —  
Szeliden, csendesesen. —  
Fátylát a bűvös éj kibontja.  
A zaj elül — pihen. —

A hullámos — viharos élet  
Ha árja zúgva forr —  
Leesillapul, halk nyári éjjelen  
Megrezen a bokor. —

Dal ébred az éjbe; csapongó,  
Fájó, bús ének

Hall a magány, kis csalogány a  
Bütájos énekes. —

Álom, álom, lágy szender álom  
Borúl a földre le. —  
Kigyúl az ég fenn, milliárdnyi  
Fényesilaggal tele.

Boldog a szív, feledi bűját,  
Míg édesen mereng  
Émlékein, biztatva éjjelen  
Új hajnalfény dereng. —

Élet, élet, örök talányod  
Ki fejtí végre meg?  
Ki, titkaid nyári éji álom,  
Romboló fergeteg?! *Borsody Béla.*

### A francziák között.

(Apróságok.)

Irta: MAKFALVY FERENCZ.

Páris, 1896. aug. 29.

„Minden fényes akkor tűnik, mikor tegfényesebb, minden édes akkor mulik, mikor legédeesebb.“ Dijoni tartózkodásom vége felé vált igazán kedélyessé; s a mikor már teljesen otthon éreztem magam, a mikor belészereztem a gyönyörű vidékbe, akkor hagytam el. Au revoir Dijon és kedves dijonaisek; pedig hogy látjuk-e még valaha egymást, azt magam sem tudom. No de nem akarok hálátlan lenni s éppen ezért visszaemlékszem még a vidék egyik érdekes pontjára. A Dijontól délre mintegy 10 km. távolságban fekvő Fixin község ez, a hova az utolsó napok egyikén tettem kirándulást. A meddig a szem ellát, a vidék szőlőtőkével van borítva s a gazdag termés alatt csak úgy görnyedeznek a venyigék. A burgundi bor hazája. De nem ez vonzza ide az idegent s a vidék népét. Fixin mellett van egy szép kis park, a hova ünnepeken csak úgy özönlik a kiránduló nép. A park közepén, a domb oldalára serpentin ut vezet egy gyönyörű emlékhöz. A nagy Napoleon szobra ez, melyet *Noiset*, Napoleon egyik parancsnoka és jóbarátja a saját parkjában, a saját költségén emeltetett. A szobor a Rude műve. Az alap fekete márvány s ezen van a bronz-szobor. A szobrász azon pillanatban tünteti fel Napoleont, a mint ez a hallhatatlanságban ébred. Napoleon fekvő helyzetben van s jobb kezével felemeli nagy köpenyét, mely

egész testét borítja. Arcza nyugodt, fején babérokoszorú. Lábainál egy hatalmas sas lanyhán elengedett szárnyakkal pihen. A gyönyörű művet 1847-ben leplezték le.

Fixin különben is egy csinos község, a hova a biciklisták raja naponként ellátogat s meggyőződik a burgundi eredetiségéről.

— Még egy érdekes emlék Dijonból! Esti sétám alkalmával a Cinematograph előtt haladok el, a midőn hallom kiabálni: „Nouveaux tableaux de Budapest!“ — No de ezt már csak meg kell nézmem, gondolám magamban, jóllehet, Ós-Budavárban azt határoztam, hogy többet nem nézek meg ilyen mutatványt. El voltam készülve s meg is mondtam a tulajdonosnak, hogy ha jók a képek, akkor csinálók neki egy kis propagandát ismerőseim között, ha pedig rosszak, akkor rakja félre a képeket. Négy képet mutatott be Budapestről; három a június 8-iki körmenet egyes részeit ábrázolta, egy pedig a lánchídfőt rajzolta le. A képek eredetisége és jósága valóban meglepett. Ismét magam előtt láttam a koronát vivő diszhintót s a gyönyörű menet egy-két pontját. Az ágaskodó paripák, a esatlósok, a diszruhás lovasok teljes eredetiséggel rajzolódta le szemem elé. — A cinematographus érdeklődéssel tudakozódott, hogy mi a véleményem, s én örömmel nyilváníttam ki, hogy a képek nagyon szépek s egész bátran mutogathatja minden városban. — Ime a cinematographe, hogy ismertet bennünket!

— És most ránduljunk át Párisba s kapjuk le az utunkba eső látványosságokat Páris egy szép kicsi városka a Szajna két partján; hasonlít Nagy-Röcchéhez annyiban, hogy ennek is egy patak fut végig a közepén. Mert tényleg a Szajna csak egy patak Párishoz képest. A gyönyörű francia metropolisnak bizony nem válik diszére a Szajna. Vize sekély, imitt-amott kilátszik a benne növe sás és fű, akárcsak Röcché a Zdiehalkában vagy Bécsben a piszkos Dunaesatornában. Nemesak Bécs, hanem Páris is irigyelheti, a mi hatalmas Dunánkat. No de mindamellett valóban gyönyörű egy város ez a Páris És a nép mily tarka! Van itt mindenféle natio. De egy keleti embernek egyik sem tűnik úgy fel, mint fekete embertársunk. Ott ül a kioszkban, elegánsan öltözködve a legújabb divat szerint, s hírlapot olvas. Az ember nem is gondolná, hogy talán az apja vagy a nagyapja Adám kosztűmben üldözte a fehéreket Afrika vadonjaiban; vagy hogy talán a bátyja ma is a dahomeiek vad birodalmában él.

— Érdekes látványosság még a kerékpározó család.

tól kezdve egyik leghivebb dajkája volt — hanem a polgári életben is egy hosszú félszázad alatt hervadhatatlan érdemeket szerzett, mert alig keletkezett oly nemes czélú egyesület, alig volt városunkban oly erkölcsi intézmény, melynek legelső harcosai között neve ne volna följegyezve. Két év előtt ulti meg tanári működésének ötven éves jubileumát, mely alkalommal nem csak tanítványainak impozáns serege, hanem maga a város, a megye s a közokt. miniszterium is meleg szívvel üdvözölték a jeles férfit, s miután érdemei őfelsége személyeig eljutottak, nem sokára királyi tanácsosi rangot is nyert.

Az ősz tanárnak, kit az élet és közhasznu tevékenység még nem fárasztott ki, de a percekhez kötött hivataloskodás immár kényelmetlen, e hó 8-án lesz 76-ik születése napja, mely alkalomra abban a kellemes meglepetésben részesült, hogy nyugdíjaztatása iránti kérvénye a miniszteriumban azonnal kedvezően intéztetett el s így a félszázadot meghaladó lelkiismeretes működés teljesen megérdemelt elismerésben részesül. Jóllehet Baksay Istvánnak tanári functiója még nem ért véget, mert pályájához való töretlen ragaszkodásának bizonyosságul néhány órát szívességből még a folyó tanévben is elvállalt: sietünk felhasználni az alkalmat arra, hogy hivatalos tanári működésének e határpontján szívünk-ből üdvözöljük, kívánva, hogy a jól megérdemelt nyugalomnak esendes napjait mentől hosszabb időn át élvezhesse s gyönyörködhessék azokban az épületekben, melyeknek egy félszázadon át ő volt az építőmestere. Hiszünk, hogy e jó kívánatokat szívükből osztják városunk polgárai s volt tanítványainak ezrei.

## Hirek és vegyesek.

**Diszes esküvő** volt augusztus hó 31-én Gömör-Panyiton. Vármegyénk két előkelő, megészerte rokonszenvnek örvendő családja lépett összeköttetésbe. Kubinyi Géza országgyűlési képviselő szép és magas műveltségű leányának; Margitnak esküdtök örök hűséget Szelezky Zoltán. Allandó, zavartalan boldogság kísérje a megkötött frigyét! Az örömmünnepekre szóló hozzáknak küldött értesítés így szól: „Felső-Kubinyi és Demjénfalvi Kubinyi Géza országgyűlési képviselő és neje Galanthai Balogh Irma örömmel jelentik leányuknak Felső-Kubinyi és Demjénfalvi Kubinyi Margitnak Szelezky Zoltánnak, Szelezky Szelezky Dénes és neje Szent-Iváni Szent-Iváni Piroška fiával történendő egybekelését. Az esküvő 1896. évi augusztus hó 31-én Gömör-Panyiton fog megtartatni. Kelt Gömör-Panyiton, augusztus hóban.” — „Szelezky Szelezky Dénes és neje Szent-Iváni Szent-Iváni Piroška örömmel jelentik fioknak Szelezky Szelezky Zoltánnak Felső-Kubinyi és Demjénfalvi Kubinyi Margittal Felső-Kubinyi és Demjénfalvi Kubinyi Géza országgyűlési képviselő és neje Galanthai Balogh Irma leányával történendő egybekelését. Az esküvő 1896. évi aug. hó 31-én Gömör-Panyiton fog megtartatni. Kelt Széki-pusztán, augusztus hóban.”

**Banket daláraink tiszteletére.** Megkoszorozott dalárdánk hazaérkezett diadalutjáról; a tagok immár együtt vannak, s városunk társadalma az újabb babért és dícsőséget aratott testületet ünnepelni készül. Ez hol-

Ma már nemesak a férfiak s a fiatal leányok bicikliznek, hanem a mamák is. Sokáig derűtlenségben tartott a következő látvány. Egy kapuban megjelenik öt személyt biciklivel. Könnyű volt felismernem, hogy ez egy családot képez. Előbb felkapaszkodik a két leány, az egyik 12 évesnek a másik 18-nak látszó, azután a fiatal ember, a mama fia. Most következnek a mama. Meglehető természetes, 50—60 évesnek látszó, s azt hiszem a 100 kilót megütné. Félcipőbe, térdigérő harisnyába és bő bugyogóba bujva eredeti alak. A biciklilje valószínűleg külön megrendelésre készült, mert kerekai és küllői a teherhez képest elég izmosak. Az apa segít a mamának, ki a következő pillanatban már gördül gyermekei után, követve az éber apa által — Szegény férj! Őt bicikli legalább 2000 frt, mert a mamáé valószínűleg 7—800 frt lehetett. — Egy család biciklizik! — De minek is említem! Még megérem, hogy mikor hazaérkezem, reámtámadnak a férjek, a kiket üldöz feleségük, a kik már nem kalapot és karpereczet kérnek, hanem azt modják hizelegve: „Végy nekem édesem egy biciklit” . . .

## Füredi levél.

Ó-Tátrafüred, aug. 25.

Igen tisztelt Szerkesztő ur! Bár kicsit elkésett munkának tetszik az idény végén írni fürdő-levelet, mégsem állhatok ellent annak, hogy, bár későn, de be ne állítsak levelemmel; mert mindjárt a megérkezéskor nehéz hozzá jutni; az ember átadja magát ama különféle benyomásoknak, miket egy ilyen fenséges szépségű vidék ébreszt a természetimádó szívében s csak nagy sokára jut eszébe: hátha nem volna érdekeltlen papírra vetni mindazt, hogy hasonló érzelmeket keltsen mások keblében is.

Nem tartok Petőfivel, aki „tán csodálta, ámde nem szerette“ zordonnak látszó Kárpátainkat; ha ugy egy-egy remek részletét látta volna, nem hiszem, hogy elragadtatásának nem ad kifejezést lantján.

Tátrafüred a természetbarátok helye; a turistáknak a legjobb alkalmuk van itt lábaik erejét s kitartását kipróbálni, hogy melyikük vállalkozhatnék Királyfi Pállal a föld körülütra, s azt hiszem, hogy aki a gerlachfalvi-ecsesra följutott, melynek ezüstös ragyogásában én csupán a kávéház teraszáról gyönyörködtem, méltán lehet olyan büszke, mint az ütközetben résztvevő harcos, hisz itt is kockára tette életét.

Hogy mily híres látogatói voltak Fürednek, nem

nap — esütörtökön — este 8 órakor a „Három Rózsá“ nagytermében rendezendő banketten fog történni. A banketten egy teríték ára 2 frt, s részt vehetnek azon nők is. Az aláírási iverk Instütörisz Endre ügyvéd s Barna Imre városi kapitány nálunk, s náluk lehet jelentkezni. A bankett napján: esütörtökön is alá lehet írni Gömöri Edénél, a „Rózsá“ szálloda bérlojénél. Ugy halljuk, hogy a város közönsége s a hölgyek a kitünő dalárda sok dícsőséget látott zászlóját ez alkalommal megkoszorúzzák. Mégis érdemlik derék daláraink közönségünk figyelmét!

**Esküvő.** P. Nagy-Romhányban — Losonez mellett aug. 31-ikén szűk családi körben esküdtök örök hűséget Vajda Pál Lyukva pusztai földbirtokos Török Hermánnek, Török Zoltán nőgrádmegyeyi alispán művelt és kedves leányának. Áldás és boldogság kísérje frigyüket!

**Eljegyzés.** Dr. Markó Sándor, megyeszerte tiszteletben álló roznyói kir. közjegyző szép és művelt leányát: Jolánt augusztus hó 19-én eljegyezte ifj. Radvány István es. és kir. tart. huszárhadnagy, Radvány István kir. tanácsos, a miskolczy kereskedelmi és iparkamara elnökének fia.

**Kitüntetett gyógyszerész.** Vármegyénk egyik törekvő és kiváló fiatal buvarát: Orient Gyula esetneki gyógyszerészt s az ottani chemiai és physiologiai laboratorium tulajdonosát, kinek neve a szakmájában kifejtett sikeres munkálkodás és kutatások révén immár ország-szerre ismert, nevezetes kiüntetés érte. Mint értesülünk ugyanis, a folyó évben Párisban tartott hygieniai kiállításon nálunk is forgalomban lévő s kitünő gyógylatásu arsenal készítményeiért a legnagyobb díjjal: *arany éremmel díszöklevéllel és díszöklevényvel* lett kitüntetve. A derék fiatal gyógyszerészt üdvözöljük; buzditsa a szép siker és elismerés a további munkára.

**Esküvő.** Weinfeld Irénnek, Weinfeld Adolf helybeli dohány és szivar elárúsító szép és kedves leányának augusztus 30-ikán esküdtök örök hűséget Bloch Ignác budapesti férfi szabó. A polgári kötés ünnepele délelőtt volt; délután az egyházi áldást Singer S. Leo ker. főrabbi szép beszéd kíséretében adta a fiatal párra. Allandó boldogság legyen osztályrészük!

**A gömörmegeyi orvos-gyógyszerész egyesület** ősi közgyűlése — mint halljuk — szeptember hó végén fog megtartatni Putnokon, hova az egylet vendégként van meghíva. A város nagy előkészületeket tesz, hogy a vármegye egészségügyének lelkes öreit méltón fogadjja.

**Iskolai hírek.** A millenniumi év nálunk csak annyiban üt el némileg a megelőzötől, hogy szeptember elsőjétől kezdve gimnáziumunknak új igazgatója lesz. Egyebekben olyan, mint a tavalyi; a tanítványok nem kaptak hosszabb vakációt, a tanárok nem kaptak millenniumi ajándékot, ellenben a kötelességek teljesítése aug. 28-án ép ugy megkezdődött, mint tavaly s a munka minden megszakítás nélkül az idén is december 22-ig fog tartatni. Egy szóval aug. utolsó napján lefolytak a javító és pótló vizsgálatok, szeptember 1-én megkezdődtek a beiratkozások. E napon egyttal új igazgatói éra is kezdődött, melynek némi ünnepi színezetet adott azon körülmény, hogy a hétfői konferencián Fábry János prorektor mielőtt állását elhagyta volna, szívélyes szavakkal üdvözölte a tanári kar új tagjait, Glauk Pál és Czinke István vallásánarokat kik ez alkalommal léptek a főgimnázium szorosabb kötelékébe, — végül megköszönte a szives támogatást, melyben a tanári kar három évi igazgatósága alatt részesítette. A tanári kar nevében Baksay István bucsuzott el Fábrytól, elismeréssel említve föl fáradságtalan tevékenységét s az iskola szolgálatában szerzett bokros érdemeit, mire Bodor István elfoglalta az igazgatói széket s rövid programbeszédében azt az ígéretet hangoztatta, hogy legfőbb feladatául az iskola érde-

szándékom leírni; egy nagy politikusunk itt oly szerényen járt-kelt, mintha nem is ő volna az, aki egy-egy remek beszédjével irányt adott a magas politikaúknak; teljes lelki nyugalommal olvasva a róla írt, hol dicséző, hol megrovó hírlapi kritikákat s az idegedző hidegviz-gyógymód használatával készült az új képviselőházi ütközetekre, mikben ereje mindinkább megacélozódik. Elfejtette e helyen a kerestet orvos-tanár is, mily visszafogott lélegzettel lesi a beteg szemöldökének a randulásait, félve igyekszik arezából kiolvasni az „élet vagy halál“ nagy kérdését. Volt néhány tipikus alak is, hogy csak azt a nyugalmazott ezredes említem, aki ha nem aludt a cursalonban, hát fönn volt az étteremben, s ha nem evett, hát a cursalonban aludt.

Ha ugy reggeli 5 óra tájban, a mikor a fővárosi talán még csak aludni dül le vagy sokan másoldalakra fordulnak Morpheus édes ölelésébe — kikerültünk a masseuse kezei alól, madárkönyvünök éreze magunkat s föltrissülve, utközben a vasas Polux forrásból iszunk egy pohárral („a vér életerőt ad“) s elsétálunk a tarpataki völgybe reggelizni. A nagy szállóban rendszeren sok kirándulóval találkozzunk, ez az első pihenő hely s míg a fürge pinecszlány elsiet reggelinkért, egy kicsit körül nézünk ember tanulmányt gyűjtve; a szomszéd asztalnál két fiatal hölgy ül egy impozáns megjelenésű, szőke férfi társaságában, aki — ugy látszik, saját komponálta híreket olvas föl nekik az eléje kiterített lapból. Nem államtítok, hallgassuk meg mi is: „Egy jogtudós balesete. Egy fiatal jogtudós, aki üdülni jött a magas Tátrába, s aki két fiatal hölgy kísérője, beleesett ama bizonyos sötét verembe, a honnan csak vagy a házasság vagy öngyilkosság vezet ki. . .“ S a mint rátekintek a fiatal lányra, akihez e hirt jogás úram szeme gyorsgyönyörözte, szeméinek fölcillanásából látom, hogy a szerelmes ifjut, ha csak nem a boldogság öli meg, inkább a kevésbé poetikus házasság révébe hajlandó vezérelni. — De induljunk tovább. Kicsit sziklás uton, mely eléggé megviseli a hegy-mászó cipőt is, értünk el a nagy tarpataki fel-ő vizeséshez; sziklaágában hömpölyg a kék kristályos víz; körül hegyóriások meredeznek ránk s a kék geneiána titokzatosan lehajtott fejecskéje bólingat felénk; a fahídon elmélázunk egy keveset, de vezetőnk szólit, több is van még hátra! Az ut fárasztó voltát észre sem véve, eljutunk a kis tarpataki óriás vizeséshez. Ez a legszebb rész; fenyőkkel körülvett sziklák óriás magasságából hull alá a zuhatag a szédítő mélységbe s a míg a mélység fölött levő sziklán pihentetem lábam (mi nők szeretünk a ve-

keinek előmozdítását tekinti s erre a tanári kar támogatását kérte, Bodort, mint új igazgatót Baksay István üdvözölte.

**A közönség figyelmébe.** A helybeli m. kir. posta és távirata főnöke: Ternyey János ur következő figyelmeztetést intézi lapunk útján a postahivatalt igénybe vevő közönséghez: A tekintetes m. kir. kassai posta- és táviratigazgatóság 1896. augusztus 28-án 8854. sz. alatt kelt rendelete folytán, a helybeli posta- és táviratihivatal folyó év szeptember 7-től kezdve, posta-utalvány be- és kifizetését, valamint postatakarékpénztári (cheque) be- és kifizetését köznapokon d. e. 8—12 ig, d. u. 2—5 ig, vasárnapokon d. e. 8-tól 11 óra 30 perczig fog elfogadni. A fentjelzett időn túl a szolgálati szabályzat értelmében sem befizetés, sem kifizetés nem fog elfogadtatni. A szolgálati idő ezen korlátozása nem terjed ki a kezelés többi ágaira, miert is ajánlott levelek, táviratok és kocsipostai küldemények mint eddig, az az esti hat óráig, illetőleg déli 12 óráig adhatók fel.

**A Gömörmegeyi Magyar Közművelődési Egyesület** is résztvesz szept. 8-án Budapesten, a magyar közművelődési egyesületek kongresszusán, mely az eddig lefolyt hasonló czélú összejövetelek között legfőbbnek s leglátogatottabbnak ígérkezik. Egyesületünk legkiválóbb tagjait, megyénk kitünőségeit kérte fel képviselőül, u. m. Hámos László főispán, Bornemisza Gyula alispán, Mihalik Dezső, Bornemisza István, Fay Gyula, Kubinyi Géza, Szentiványi Árpád, Putnoky Mór országgyűlési képviselő urakat, kik közül már többen bejelentették, hogy az egyesület kérését a legszívesebben fogják teljesíteni.

**A Sztraczena—dobsinai sodrony-kötelpálya közigazgatási bejárása** 1. évi augusztus hó 31-én ejtetett meg. A bejárati bizottságban dr. Képesy min. titkár vezetése mellett következő hivatalos személyek vettek részt: A kereskedelemügyi miniszter kiküldöttje: Kádár Gusztáv min. főmérnök, Horváth Károly főfelügyelőségi biztos, Görgey László vasuti üzletvezető, Gianuone Adolf vasuti felügyelő és Landau Lajos kir. kulturmérnök. Gömörvármegye képviselőiben: Máriássy Barna főszolgabíró, Bodor Armin kir. mérnök, Szontagh Béla Dobsina város polgármestere és Ruffiny Jenő városi bányatanácsos Szepesmegye képviselőiben: Neogrády Ferenc megyei főjegyző, a megyei főorvos, Igló város polgármestere és főérdeze; végre az építetű hercegi uradalom részéről: Mihalik Dezső urad. főjegyző, Schréder Gyula vasgyári igazgató és Benedicty Kálmán bányagazgató. — A bizottság az építési tervezetét jóváhagyta és a hivatalos teendőik befejezése után még néhány igen kellemes órát töltött Dobsinán, a mi nagyon természetes, tekintve azt, hogy a házi gazda szerepét az az örökké kedélyes és szeretetreméltó gentleman, Mihalik Dezső urad. főjegyző paratlan ügyességgel vitte. — A sodronykötelpálya, mely a sztraczenai vasvölgnybe összeköti a dobsinai vasuti állomással és közben három érczelep felé ágazik el, összesen 12 kilométer hosszú és 350.000 frt építési tőkét igényel. Az állomás épületek, valamint a vasoszlopok nagyrésze már felépültek és a csillék a jövő nyár folyamán előreláthatólag már vígan fognak lengeni a sztraczenai kies völgyet látogató turisták fejei fölött. A most épülő sodronykötelpálya a modern technika legnagyobb vívmányai szerint és tisztán vasoszlopokkal épül, s ugy ércz, mint rönkszállításra lesz berendezve Ezen nagyszabású szállítási eszköz létesítése Schréder Gyula vasgyári igazgatót, Cöburg Filöp herceg ő fensége műszaki tanácsadóját illeti meg, kinek buzgó és szakavatott vezetése mellett a hercegi vasutívek rövid öt év alatt a legvérmesebb reményeket is tulszárnyaló virágzásnak indultak. Tévedésben volna az, ki azt hinné, hogy az épülő sodronypálya a Dobsina és Poprad közti vasuti összekötött projectumát illuzórisá teszi. — ellenkezőleg áll a dolog, mert a mint jóltesült forrásból tudjuk, ő hercegi fensége igen óhajlja ugy ezen, mint a garamvölgyi

szélylyel is kaczerkodik, mert hátha még sem adjuk meg az árát?), mélyen elgondolkozom. Első érzésem az, hogy az élet mégis édes és szép, végtelenül szép! Es van egy „örök igaz“ e világon s az a természet. Kitarja egész pompáját, minden szépségét előttünk, fenséges némasága oly ékesen szóló, ezer hang és érzés szólal meg benne s az ember apró gondjai- és csalódásaival oly kiesinyesnek tünik föl mellette, bár biztatólag szól hozzánk: „emberi parány, te is így része vagy a nagy mindenségnek!“ . . .

Még egy kis vándorlás s a tarpataki menházba érünk; itt hogy ne örökítenék meg a vendégkönyvben ítlétünket; lapozgatva nem egy ismerős névre bukkanunk. Jót nevettem egy közbizurason. „N. N. tanár“ neve után apró, női írással „és fabáb“ szerepel. Valami kis összefüggésnek kell itt lennie, annyi igaz, hogy fabáb ur, vagyis a tanár ur nem kacagna oly józüen, mint én, a karakterisztikus megjegyzésen.

A harmadik vizesést is megnézzük meg, melyhez köves, dombos az ut, s hol már csak a törpe fenyő él meg. A magasból omlik alá a zugó, s a völgybe nem ér habja, — eltünik, lent száraz a kopár szikla s a hegyek is zordak és kopaszak.

Visszatérünk tehát Ó-Tátrafüredre s elfeledjük fáradságunkat, mihelyt a zene hangjai ütnek meg füleinket. Radics bravuros, érzelmes játéka igézi itt meg a sziveket.

Ó-Tátrafüredről öt percz alatt Uj-Füreden vagyunk, hol a sok magánvilla sorakozik egymás mellé, a legtöbbnek bejaratán e vendégihívó: „belépni tilos“ tábla diszlik s állja utunkat, míg a 15 percznyi távolságra eső Alsó-Tátrafüredről a legszebb kilátás nyílik a hegyekre.

A fölolvadás-, bál- és millenniumi ünnepegekről bőven értesült a nagy közönség a lapok útján. Arról is, hogy sokáig téli kabátban nyaraltunk s az egész országban pusztító viharok dühére alázatosan hajtották meg a fenyő óriások karesu derekukat s az egész vidék ködfátyolba burkolva ugy nézett ki, mintha tejüvegen néztük volna.

Most, ugy látszik, szebb időjárás következik, de mi haszna! A hat heti cura letelt, — pakkoljunk! Ámde — bármely kedves is az otthon puha fészke — nehéz szívvel. Ez az álomszerű szép táj — Alsó-Füred fölött a remek kilátással, honnan a völgyben fekvő szepesi városkák terünek el, mit majdnem elfeledtem említeni — elkísér mindenüvé. S midőn válni készülök tőle, igaz szívvel állithatom, hogy csodálatomnál csak szeretetem nagyobb s az oly erő, mely jövőre is — ha tehetem — visszahoz ide.

Ferdinándi Ella.

vasuti összeköttetést és a sodronykötélpályával elérendő jövedelme, tisztán jelzett vasutak építésére hajlandó fordítani. Reméljük, hogy nincs már távol az idő, mikor a vasuton utazva, ezen kiállást halljuk: „dobsinai jégbarlang, egy percz!”

**Meghívó.** Az államilag segélyezett rimaszombati egy. prot. főgimnáziumban az 1896/7-ik tanév megnyitása l. hó 5-én (szombaton) d. e. 9 órakor lesz az intézet tornacsarnokában. Erre a t. szülőket, gyámokat vagy ezeknek helyetteseit, s általában a tanúgy minden ösztöne barátját tisztelettel meghívom. — Rimaszombat, 1896. szept. 2. *Bodor István, igazgató.*

**A polgári olvasóköri mulatsága.** Örvendezett mindenki mult vasárnap, oly gyönyörű idő mutatkozott délelőtt s délután, már-már elbűztek magunkat, hogy a polgári olvasóköri hagyományos szerencsése most sem hagyta el, nem rontja meg az eső a kedélyes mulatságot De a legfelsőbb hatalom csakhamar kiálbrándította a „Széchenyi-kert” sétányain összegyűlt szépszámu közönséget, s olyan záporosöt küldött a mulatozók nyakára, hogy alaposan elmosta az egész népnünpélyt, s a tüzijátékból vízijáték lett. A népnünpély egyes pontjait (versenyevés, fazéktörés, póznamaszás, függő kiflik) nagy élvezettel nézte végig a közönség, az egyes számok között pedig a körben tánczolt a lelkes fiatalság — *Dr. Schweighofer Ferencz,* a népnünpély és tüzijáték rendezője ugyancsak buzgólkodott az egyes számok érdekessé és vonzóvá tételén; ez sikerült is, kár, hogy a legkedvesebb számai a programnak a szakadó eső miatt nem voltak bemutatthatók, valamint a tüzijáték sem. A közönség behuzódott a fűrdőház és a vendéglőbe, s szidta a városi előjáróságot, hogy a fedett táncz helyiség még mindig késik. Később aztán bevonultak az olvasóköri új otthonába és a kuglizó fedett helyiségében, később a nagyteremben tánczoltak s kedélyesen töltötték az éjjelt. Miután a népnünpély egy része és a tüzijáték elmaradtak, elhatározta a rendezőbizottság, hogy a program elmaradt számaint és a tüzijátékot l. hó 6-ikán vasárnap fogja bemutatni a közönségnek a Széchenyi kertben 20 kros belépti-díj mellett. Erre külön meghívok nem küldetnek szét, hanem a nagy közönséget ez uton és a következő szövegű falragasz útján hívja meg a rendezőség:

„A rimaszombati polgári olvasóköri 1896. augusztus 3-ára tervezett népnünpélye a közbejött kedvezőtlen idő miatt vasárnap, szeptember hó 6-án fog az elmaradt műsor számaival, tüzijátékkal és tánczcal egybekötve a Széchenyi-kertben megtartódní, melyre a n. é közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépti-díj személyenként 20 kr. Felülízetések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté d. u. 3 órakor. Az egyes tánczok között a népnünpély elmaradt programja (kötélhuzás, Os-Budavári jambók, lepényevés, póznamaszás stb. versenydíjjakkal) fogja kitölteni. Esti 1/2 8 órakor pompás tüzijáték! Hulló esillagok, vakító röppentyűk, japáni nap, kínai legyező, gyémánt szökőkút, arany eső, tízes szélmalomok stb. stb. Az ünnepegy területére csakis a pénzárnál kapott jelvényvel szabad belépni.”

**Balesetek.** Kovács János balgafalai 10 éves iskolás fia mult hó 27-én a eséplőgépnél való vigyázatlanság folytán oly súlyos sérüléseket szenvedett a bal lábán, hogy életben maradásához alig van remény. — Madarász István hanvai parasztember jobb lábán pedig mult hó 30-án egy terhes szekér ment át, s esontját törte. — Mindkét sérültet a közkórházba szállították.

**Műkedvelői előadás Osgyánban.** Évről-évre jelen szoktam lenni az osgyáni Madach-kör rendezte műkedvelői előadásán, melyet könyvtára gyarapítására fordít. Ezen év augusztus 23-án már a negyedik előadást rendezték. Az ember felörvend ezen haladáson, mert nem haladás-e az, ha egy községben művelődést terjesztő kör alakul, nem csak, hanem virágzik is az. Igazán színebe jut az embernek az az idő, mikor a magyar színészet volt a magyar műveltség terjesztő, ápoló muzsája egyedül; ime most a magyar színészet a kultura világának a nép rétegében terjesztő eszköze. És valóban nagy eszköz ez alkalmas kezekben. Osgyán, az osgyáni derék polgárság nem szorul arra, hogy hazafiságot, magyar szót a színpad deszkáiról tanuljon, de mennyi község szorulna erre szép Gömörországban? Ezt mindazok tudják, kik ismerik egy műkedvelői előadás keretét. Szívesen mondanék dícséretet a kör vezetőknőjének Szakall-Madách Ilonka urnő öngnagságának, ki fáradhatatlan buzgóságával, mit a kör érdekében megtesz, megmutatja, hogy a nagy költő nemesért buzgó lelket örökölte. Dícséret illeti még a kör elnökét, a színi előadás rendezőjét, Kemény Lajos ev. lelkész urat is, és mindazokat, kik a kört céljának elérésében támogatják. Ezek között első sorban ki kell emelnünk a színi előadásban részt vett derék szereplőket, kik közül bizony soknak nagy áldozat volt a szerep elvállalása, mert a napi fárastó munka után jól eső nyugalom nagy részét a szereptanulás és próbák fáradságának áldozták fel. A színi előadásról őszintén mondhatjuk, hogy igen jól sikerült. A darab primadonnája Nótás Kata, Szántó R. Györgyné igen szép hangjával méltó feltűnést keltett azok előtt is, kiknek már többször volt alkalmuk gyönyörködni nem mindennapi szépségű hangjában. Szépen alakították szerepüket ifj. Imrei Jánosné (Varga Julea, Borlász Zsuzsika (Boszorkány Erzsók), kiről föl se mertük volna tenni, hogy viruló szép leány lehet olyan helyrevaló színpadi boszorkány, — igazán megboszorkányozott szép előadásával. Igen jól játszottak még Kovács S. Erzsike (Sári), Szántó R. Mariska (Panna), Mózes Zsuzsika, Telek Mariska, Timár Mariska, Vincze M. Boriska, Telek Zsuzsika. A férfi szereplők közül kiténik: Lusztig Sándor (Kineses Varga Tamás), Vincze István (Varga Sándor), id. Imrei János (Kánya Márton), ki humoros rögtönzéseivel többször hangos kacajra fakasztotta a közönséget, ifj. Imrei János (Boros Andrá), Tót-Kovács György, Ferencz Géza, Borics János, Galovics János, Pista primás, ifj. Kemény Lajos, Tóth András, Tóth Jenő, Vincze András és Vincze János. — Csak azt tesszük meg rövid ismertetésünkhöz, hogy jövőre is legyen alkalmunk a derék szereplők ügyes játékában gyönyörködni, adja Isten!

Dr. R. L.

**A nemzetközi gazdakongresszus alkalmából** időszerű ezeket olvasunk a „Magyar Gazdak Szemléjében” a buza folytonos árhanatlanság okairól. A cikket *Bernáth István* az ismert gazdasági szakíró írja. Érdekesen fejtegeti, hogy az árhanatlanság nem a termesztés az oka, mert ilyen tényleg nincs, hanem a bör-

zei határidő-játék papiros-buzával, illetőleg az üzletek buzában — de buza nélkül. Ennek a veszedelemnek az ellensúlyozásával föltétlenül szükségének tartja az aranyvalutával szemben az ezüst értékének helyreállítását és a különböző üzletek eltiltását. Hivatkozik az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és a Magyar Gazdaszövetség álláspontjára, melyek a börze reformja ügyében kidolgozott emlékirataikban egyértelműen állást foglalnak a különböző üzletek ellen s azoknak mielőbb való eltiltását sürgetik. — s a német birodalmi tanácsra, melynek többsége csak nemrég szintén a börzejáték teljes eltiltása mellett nyilatkozott. A „Magyar Gazdak Szemléje” legutóbbi füzetében figyelemre méltó cikket írt még dr. Csillag Gyula egyetemi tanár a gazdasági eselődügyről és a munkás- és eselődüztetéséről, — Bálint Imre pedig a tőzsde reformjáról. A folyóiratot a Magyar Gazdaszövetség adja ki s tagjainak, a kik évi 6 frt tagsági díj fizetésére kötelezik magukat, ingyen küldi.

**Olcso sorsjáték.** A kiállítási igazgatóság tárgysorsjátékot rendezett, melynek jövedelméből 80% a hazai ipar segélyezésére fordítatik. A játéktörv szerinti 19848 kiváló műzlist mutató ipari, illetőleg háziipari tárgy sorsoltatik ki 160000 korona összértékben. A főnyeremény 20000 koronával van előirányozva. Van még 10000, 6000, 2000, 1000, 400, 200, 100, 10 stb. koronás nyeremény, melyek közül az első tizenhárom nyereménytárgy értékét a nyerő 20% levonás mellett készpénzben is átveheti. A huzás a m. kir. lottoigazgatóság közbenjárásával folyó évi október hó 1-én fog megtartatni s egy sorsjegynek az ára 40 fillér (20 kr.). Ezen sorsjáték, tekintve annak nemes célját, valamint a huzás által nyújtandó előnyöket, a mennyiben a befolyó összegnek 80%-a a játszó közönségnek visszaadatik, a támogatásra kétségen kívül igen érdemes. — A szóban forgó sorsjegyek akár az igazgatóságtól közvetlenül avagy a főelárusító helyen, Budapesten, IV. ker. Károly-körút, 24. szám alatt vehetők meg. A sorsjegyek a készpénz előzetes beküldése mellett bérmentve küldetnek meg.

**Dadogók és hebegők iskolája.** Közoktatásügyi miniszter ur a lefolyt szünidő alatt a dadogók és hebegők oktatására tanképesítő tanfolyamot nyitott. A tanfolyamban az ország különböző részeiből 39 tapasztalt paedagogus vett részt. A felvidékről, hol e beszédhibák gyakoriak, csak Trencsénből volt egy középiskolai tanár. Így tehát nem véltünk fölöleges dolgot végezni, ha felvidékünkhöz közel fekvő Eger városában ajánljuk dr. Cserey Adolf főreáliskolai tanár urat, ki kitüntetéssel végezte el a tanfolyamot s kitűnő oklevelet nyert az állam által kinevezett bizottságtól. Hogy mily baj a dadogás és hebegés — mindnyájan jól tudjuk — sokszor utját állja a fiatal ember boldogulásának, a különben jó szellemi tehetségű fiatal ember kénytelen a tanulói pályát ott hagyni s mesterségre rá adni a fejét. A dadogó göresös együttmozgások mellett nem képes a megkezdett magán vagy mássalhangzóhoz a következő hangzót csatolni, imént latin neve dyslexia syllabaris, ellenben a hebegő magát a hangzót nem ejti ki, vagy feleseréli azt mással (dyslalia litteralis): míg a dadogó azt mondja ka—ka—kalap, addig a hebegő a kalapot „alap”-nak vagy „talap”-nak mondja. Pedig ha azonnal hozzálátunk a baj gyógyításához — könnyű segíteni. „Principiis obsta, sero medicina paratur.” Mint értesülünk dr. Cserey Adolf főreáliskolai tanár teljes ellátásra fogad el ily hibásan beszélő tanulókat. A tanulók akár az ottani főgymnasiumban vagy főreáliskolában folytathatják tanulmányukat. Ránk nézve még az is fontos, hogy oly tősgyökeres városban mint Egerben alaposan megtanulhatnak a nem magyarajkuak magyarul és leszoktathatók a rossz kiejtésről is. Bővebb felvilágosítást ad dr. Cserey Adolf főreáliskolai tanár Egerben.

Felelős szerkesztő: Dr. VERES SAMU.

## Magán-hirdetések.

**Selyem-damasztok 65 krtól** 4 frt 65 krig méterenként, valamint fekete, fehér, színes **Henneberg-selyem** 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, esikős, kozkázott, mintázott, damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban stb.) a megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállítva mintákat postafordultával küld: **Henneberg G. es. és k. udvari szállító selyemgyára Zürichben.** Svájc, ba címzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

## Ajánlkozás.

A budapesti bábaképző-intézet tanfolyamán kitűnő oklevelet szerezvén, — **Rimaszombatban telepedvén meg;** — szolgálatkészségemet tisztelettel ajánlom mindama szenvedők igyelmébe, kik arra igényt tartanak. — Midőn szolgálatkészségemet felajánlom, a n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok

kitűnő tisztelettel  
**Mares Ferenczné**  
szüli. Majorossy Piroksa.

**Lakásom:** Deák Ferencz-utca és Koháry-utca sarkán (Eseghy-féle ház).

## Hirdetmény.

298. 299 sz. — Alulírt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tornallyai és rimaszécs kir. járásbírósg 1895. évi 3127., 2955. és 2944. számú végzése következtében **Gescheit Herman, Vojtko János és Csótó Lajos** javára ifj. **Lukács János** ellen 118, 300, 201 frt s jár. erejéig 1895. évi decz. hó 14-én foganatosított biztosítási végrehajtás útján lefoglalt és 1680 frtra becsült malaczok, szecska vágó, szórórosta, igásszekér, hor-

dók, géprezsek, ócska vasak, hámok, zab, köszén, gépszijak, kötelek, rostaalvány, rosta lemez, butorok, gőzmozdonyok, malomkövek, feeskendők, szalmarázó részek, kendertörő vashengerből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. bíróság 2536. és 2538. 1895. sz. végzése folytán 201. és 300 frt tőkekövetelés, annak 1894. évi deczember hó 14-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 107 frtban bíróság már megállapított költségei erejéig Radnóton a helyszínen leendő eszközésére **1896. évi szeptember hó 28-ik** napjának d. e. 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérnek becsáron alul is elfognak adatni.

Rimaszécs, 1896. augusztus hó 28.

**Kovács Géza,** kir. bírósági végrehajtó.

## Makk árverés.

Alulírt erdőhivatal ez évi maktermését **Meleghegyen,** a szarvaskertben **f. évi szeptember hó 10-én délelőtt 10 órakor** zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött előleges árverés megtartása mellett fogja eladni.

Az árverési feltételek az erdőhivatalnál tekinthetők meg.

Meleghegy, 1896. augusztus 31

**Fülöp Szász-Coburg-gothai hg ő kir. fensége balogvári erdőhivatala.**  
Utányomat nem díjaztatik.

JUTÁNYOS ARAK!

## RAKOTTYAY LAJOS

könyv- és papirkereskedése, könyvkötészete

Rimaszombat, Jánosi-utca 14-ik szám.

Iskolai könyvek **új és ódon állapotban,** író- és rajzeszközök, tinták minden színben, toll- és tollszáruk, szívaes, palatábla, zsebkés, **iskolai táskák és könyvszijak különlegességei.** Irodai- és levélpapírosok, levél- és okmányborítékok, tintatartók stb., stb.

Ajánlom továbbá a t. tanító urak szíves igyelmébe a nálam mindig raktáron levő **iskolai mulasztási-naplókat.**

Az **ódon könyvek** jutányos árban és **jó karban** vannak, miért is azokat a t. szülők szíves igyelmébe ajánlom.

Rimaszombat, 1896. aug. 26. Tisztelettel

1—2 **Rakottyay Lajos.**  
Iskolai könyvek kötése olcsón számíttatik.

**KEDVEZMÉNYEK!**

## Árlejtési hirdetmény.

3607. sz. — Szab. Rimaszombat város közönsége által a „Széchenyi” közkertben **egy fedett nyári táncz helyiség építése** határozatván, annak árlejtés útján kiadására határnapul **folyó évi október hó 5-ike tűzetik ki;** felhivatnak a vállalkozni kívánók, hogy ez iránti írásbeli zárt ajánlataikat mondott nap d. e. 12 órájaig a polgármesteri hivatalnál adják be, hol az építés alapjául szolgáló terv, 3799 forint 33 kros költség-számítás és árlejtési feltétel a hivatalos órák alatt megtekinthető, a szóbeli árlejtés mondott nap d. u. 3 óráján a városháza tanácsstermében tartatik meg.

Kelt szab. Rimaszombat r. t. város tanácsának 1896. évi aug. hó 21-én tartott üléséből.

**Szabó György,** polgármester.

Gömöri Faipar Részvénytársaság.

## Hirdetmény.

A **Gömöri Faipar Részvénytársaság** augusztus hó 23-án Pellsücsön tartott közgyűlése alkalmával az 1895/6. üzletév mérlegét jóváhagyta és határozattá emelte, hogy a társaság részvényeinek 4. számú szelvénye 6 frtjával váltassék be.

Ennek alapján köztudomásra hozzuk, hogy részvényeink 4 számú szelvénye, a hivatalos órák alatt, pénztárunknál, avagy a **Pesti magyar kereskedelmi bank pénztáránál** 6 frtjával beváltatik.

**Az igazgatóság.**

# Eladó

egy élmezési-barak, mely 19 m. hosszú, 5 m. széles és 2-6 m. magas, — továbbá egy kis melléképület 5 négyzetméter terjedelemmel — lakosztálynak felhasználható — igen jutányos áron.

Venni szándékozik kéretnek az alanti ezimen tudakozódní: „Építési vállalat Csertova, posta: Tiszolcz. Ventura.“ 1—4

## Hirdetmény.

A szendrői uradalomhoz tartozó szendrői, rudóbányai, felsőtelekesi és szőlőszárdói erdők

**makk- és gubics termése,**

írásbeli zárt ajánlat útján eladatik.

Az ajánlatok 10% bánatpénzzel ellátva f. évi szeptember hó 7-ig minden község határában fekvő erdősegre külön kiírva adandó be **Kiss Gusztáv**, uradalmi kasznárnál! **Szendrőn** (Borsod megye) és **Vattay Bertalan** ügyvéd urnál **Sajó-Szent-Péteren**, a hol bővebb felvilágosítás is nyerhető.

**Kiss Gusztáv,**  
kasznár.

## Kitünő padló-máz!

puha padlóra.

**Linoleum padló-zománcz**

3 árnyalatban.

**Eisenstädter Testvéreknél**  
**BÉCSBEN.**

Teljesen használatra kész, esinos és a ezélnak megfelelő 1 kilós dobozokban.

**Linoleum padló-zománcz egy óra alatt megszárad,** pompás fényű, sima és repedésektől ment marad

**Linoleum padló-zománcz** közvetlenül a dobozból mázolható fel.

**Linoleum padló-zománcz** használatra sokkal olcsóbb, mint a többi padló fénymáz.

**Kapható minden nagyobb festék- és gyógyáru-üzletben.**

**Főraktár: Rimaszombatban Braun Zsigmondnál.** 1—2

## Hirdetmény.

199. sz. — Alulírt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a miskolci kir. törvényszék 1896. évi 5315. számú végzése következtében az **Első magyar általános biztosító társaság** javára **Stelkovic László** ellen 60 frt 99 kr. s jár. erejéig 1896. évi május hó 16-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 300 frtra becsült szarvasmarhákból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíró 1650. 1896. számú végzése folytán 60 frt 99 kr. tökérvetelés, ennek 1895-ik évi október hó 16. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 25 frt 86 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Alsó-Hangonyon, alperes lakásán leendő eszközésére **1896. évi szept. hó 17-ik** napjának délelőtti 11 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozők oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni.

Rimaszécs, 1896. augusztus hó 31.

**Kovács Géza,** kir. bírósági végrehajtó.

## Hirdetmény.

A rozsnói püspökség tulajdonát képező, Gömörmegyében fekvő, sajó-püski-i és velkenyei jól berendezett két

**vizi-malom**

**1897-iki január hó 1-étől számitandó 3 évre, f. évi szeptember 7-ik napján** a sajó-püspöki-i uradalmi kasznári hivatal irodájában d. e. 10 órakor tartandó nyilvános árverésen fog bérbeadni.

Az árverés előtt 200 és 100 frttal terhelt ajánlatok is benyújthatók.

Az árverés feltételek Rozsnón az igazgatói és Sajó-Püspökiben a kasznári hivatal irodájában megtekinthetők.

Rozsnón, 1896. augusztus 18-án.

**Fábián Ferencz,**

püspökuradalmi jószágigazgató.

3—3

## Hirdetmény.

296. sz. — Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti királyi járásbíró 1896. évi 6578 számú végzése következtében **Dr. Ardó Alfréd** által képviselt **Révai-testvérek** javára **Kosuth József** ellen 134 frt s jár. erejéig fogatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 520 frtra becsült tehén, kocsik, szánka, lovakból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. bíróságnak 2451./1896. számú végzése folytán 96 frt tökérvetelés, ennek 1895. évi július hó 1. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 33 frt 39 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Csiz községben, alperes lakásán leendő eszközésére **1896. évi szeptember hó 15-ik** napjának d. e. 10 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozők oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni.

Kelt Rimaszécs, 1896. évi augusztus hó 27-én.

**Kovács Géza,** kir. jbir. végrehajtó.

## Hirdetmény.

537. sz. — Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1896-ik évi 3652. számú végzése következtében **Nagy József** ügyvéd által képviselt **Lozinák János** javára **Majorosy Rudolfné** ellen 250 frt s jár. erejéig fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 596 frt 30 krba becsült házi butorok, varrógép, férfiruha készletből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. bíróság 3977. számú végzése folytán 250 frt tökérvetelés, ennek 1896. évi augusztus hó 2-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 23 frt 67 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig R-szombathban az alperes lakásán leendő eszközésére **1896. szept. hó 5-ik** napjának d. e. 10 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozők oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni.

Kelt Rimaszombath, 1896. évi augusztus hó 25-én.

**Gasko,** kir. jbir. végrehajtó.

**Fűszer-, csemege-, déligyümölcs-kereskedés!**

## KOHN ADOLF

fűszer-, csemege-, déligyümölcs-kereskedése és sütődéje  
RIMASZOMBAT, Főtér.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy több hazai kiváló szőlőtermelő idei termését megvásároltam s a legkitünőbb fajszőlőt olcsón árszithatom. Üzletemben kapható kitünő minőségű **izletes és zamatos chasselac, muskatály-szőlő** — kilogrammja 32 kr.

Kaphatók továbbá az országszerte rendkívül kedvelt, igen izletes **Rohonczy-dinnyék**, az u. n. „**Tisza-Gyöngye**“, mely mint kitünő fajdinnye, mindenütt kedvenc esemegéül szolgál.

Mindig fogyekezetem, hogy vevőim teljes meglegedését **fűszer- és csemegeáruim** jómínőségével, a **borok, pezsgők, ásványvizek, sütemények és egyéb élvezeti cikkek pontos kiszolgálásával és a jutányos árakkal** kiérdemeljem.

Üzletemet b. pártfogásukba ajánlva, vagyok Rimaszombath, 1896. szeptember hó.

**KOHN ADOLF.**

**Jégbe hűtött különféle ásványvizek!**

## Lázár Dávid utódai cég

**Gyöngyösön,** (Hevesmegyében)

ajánlja az **1885. évi saját termésű gyöngyös-visontai vörös borait**

literes üvegekben,

100 üvegenként . . . 78 frtjával,

hordókban 100 literenként 63 „

Üvegek ingyen, hordók saját árban számíttatnak.

**Legkisebb mennyiség 56 liter.**

A bor kitünő, tiszta minőségeért kezesség vállalattik.

## Jelzálogkölcsonöket

**földbirtokra 3 1/2%, házakra 4 1/2%, másnemű ingatlanokra 5% mellett**

**legmagasabb**

**összegekben ajánlunk.**

E kölcsönök konvertálásánál bélyeg- és illetékmenteséget élveznek.

**Erdő kihasználások, birtok-parezellázások átvétele.**

**Birtokok szövetkezeteknek hosszú lefizetési tartamra eladatnak.**

**„MAGYAR LLOYD“**

közgazdasági vállalat,

Budapest, Király-utca 70. sz. 4—8

Tekintettel a közeledő vetési időnyre van szerencsénk ajánlani

**szavatolt tisztaságú** (a csehországi Thomasművekből eredő)

## Thomasfoszfátlisztet

a legmagasabb dijjakkal kitüntetett

**szavatolt 15—20% citrátban oldható foszforsav tartalommal és 85—100% poránomsággal.**

Felülmulthatatlan **minden** talajra alkalmas trágyaszert különösen sovány talajok javítására, kitünő hatásu az összes gabonaművek, kapás és olajnövények, lóhere és luezerna, szőlő, komló és kerti veteményekre, kiváltképen a rétekre.

**Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya,** tekintettel hatásának tartósságára felülmulja az **összes szuperfoszfátokat.**

A citrátban oldható foszforsav tartalomért **szavatosságot** vállalunk, netán hiányzó mennyiséget **megtérítünk.** — Árjaanlatokkal, szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgálunk.

**a csehországi Thomasművek eladási irodájának vezérképviselője**  
a magyar korona országainak területén

**KALMÁR VILMOS,** Budapest, Erzsébet-körut 34-ik szám. 2—6

**Pártoljuk a kitünő hatásu erdélyi ásványvizeket!**

**Az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület ásványvizei.**

3—10



**„Livia“**

**forrás-viz. . . . . HAZAI SELTERS!**  
2 liter 29 kr., 1 liter 20 kr., 1/2 liter 15 kr.

Egyetlen élvezeti

**VASAS-VIZ.**

**„Széchenyi“**

2 liter 30 kr., 1 liter 21 kr., 1/2 lit. 16 kr.

**Orvosi vélemények szerint a legkitünőbb ásványvizek.**

Az „Erdélyrészi Kárpát-Egyesület“ országos ásványviz-raktára:

**BUDAPEST, Aradi-u. 58.** Telefonnal csak a szám: 25—15 kérendő.

Kapható Rimaszombathban: **Heksch Bertalannál** és Jánosiban: **Krausz Simonnál.**

**Kapható mindenütt. — A jövedelem jótékonycélra megy.**